

Subscripción
En la capital. 50 pias. trimestre.
Id fuera de la capital. 15 id. semestre.
Ultramar en oro. 25 id. id.
Un año en oro. 75 id. trimestre.
Extranjero. 100 id. trimestre.
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.ª P. 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas a la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes ó festivos.

Gerona, martes 18 de junio de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.600

Cortes

Sesiones del día 15

Congreso.—A primera hora presentó el señor Torrè Mínguez una proposición, repitiendo la demanda de rebaja de consumos sobre los vinos.

Después de aprobar algunos dictámenes insignificantes, pasó el Congreso á las secciones para elegir comisiones.

Al reanudarse la sesión, se volvió á discutir los presupuestos.

El señor Azcárate apoyó una enmienda al artículo 17 del de ingresos.

Desechada la enmienda, fué votado el artículo tal como venia redactado.

El presupuesto fué aprobado por 223 votos contra 6.

Luego se votó definitivamente la ley de renovación de obligaciones del tesoro, aprobada.

En votación nominal aceptó la Cámara el presupuesto de Puerto Rico por 227 votos contra 12.

Aprobado el presupuesto de ingresos quedó para la sesión siguiente la aprobación de los artículos adicionales.

Senado.—El señor Fernández Cadorniga excitó al ministerio de la Guerra á que cambie el armamento de las tropas que operan en Cuba, dotándoles del fusil Mauser del último modelo, para lo que podrían aprovecharse las disposiciones tomadas á fin de fabricar la cartuchería en la isla.

Contestó el ministro que las tropas de Cuba se sirven ya en parte del fusil de repetición, aunque no del último modelo; y que se ocupa de proveerlas del armamento moderno, esperando la contestación del general Martínez Campos á su consulta.

Al propio tiempo contestó el general Azcárate á la queja formulada por el marqués de Villasegura, á quien dijo que es equivocado lo de las levas en Canarias. Añadió que espera datos complementarios sobre ello; pero que desde ahora puede asegurar, que todo cuanto haya podido parecer anormal no es más que la aplicación del decreto por el que se indultaba á los prófugos que fueran á incorporarse en el ejército de Cuba. Varios prófugos de Canarias se presentaron voluntariamente, y algunos otros fueron detenidos, á los que se referirá probablemente la queja.

El señor Ortiz de Pinedo historió los desembarcos filibusteros en la isla, la participación en ellos de los súbditos extranjeros la tolerancia de ciertas autoridades y la ayuda de los laborantes de los Estados Unidos.

El ministro de Estado afirmó que el gobierno no descuida un instante el grave asunto de las maniobras filibusteras en los Estados Unidos, y que confía en la actividad y las dotes de nuestro representante en Washington.

No obstante, insinuó que las reclamaciones contra las expediciones filibusteras han de ser estériles. Lo que conviene es la persecución efectiva de todos los barcos sospechosos en el litoral norteamericano y en las rutas seguidas por los filibusteros.

CARRETERAS

Con este título publicó antes de ayer el siguiente artículo nuestro colega *La Lealtad* de San Feliu de Guixols. En él se prueba la parte activa que en el asunto de que se trata ha tomado el señor conde de Serra y Sant Iscle, algunos de cuyos documentos transcritos tuvieron en estas columnas la debida publicidad en tiempo oportuno. Hé aquí el trabajo del colega:

El Correo de Gerona, en su número correspondiente al 30 de mayo último, inserta un telegrama concebido en estos términos:

«Madrid 29, 2:15 tarde.—Distrito La Bis-

bal enhorabuena. Anunciadas subastas carreteras San Feliu, Palamós, Caldas de Malavella y Llagostera; logro exclusivo Puigcerver.—*Roure.*»

En 1.º del corriente don José Aymerich y Roure, alcalde de esta villa, comunica á los guixolenses la publicación por la *Gaceta de Madrid*, del edicto anunciando la subasta de la carretera de ésta á Palamós, atribuyendo al señor López Puigcerver el logro de un asunto que, como el que nos ocupa, es de suma importancia y utilidad para la comarca. Como en el número 50 de LA LEALTAD se publicaron las copias de dos cartas del actual ministro de Fomento, por las que se evidenciaba que el señor conde de Serra y de Sant Iscle gestionó lo que nos anuncian como debido única y exclusivamente al señor Puigcerver, no titubamos en procurarnos cuantos datos pudieran encaminar al esclarecimiento de la verdad, á fin de mostrar agradecimiento y tributar aplausos á quien ó quienes resulten acreedores.

De nuestros informes se desprende que, muchos meses antes de pensar en trasladarse á Madrid la comisión de esta villa, presidida por el alcalde y acompañada del señor Roure, el señor conde de Serra recibió del entonces y ahora, director general de obras públicas, la carta que copiamos á continuación:

«El Director General de Obras Públicas.—Particular.—Excmo. señor conde de Serra y Sant Iscle.—Mi distinguido amigo: En contestación á su atenta carta, tengo el gusto de manifestarle, que cuando se trate de hacer un nuevo plan, propondré al señor ministro la inclusión de la carretera de San Feliu de Guixols á Palamós. Hoy por hoy no es posible dar la orden de replanteo por no estar incluida en ningún plan de obras, circunstancia que me priva de complacerle inmediatamente.—Su atento amigo s. s. q. b. s. m.—*B. Quiroga.*—12 de mayo de 1894.

Por manera que lo obtenido muchos meses después por la comisión que se dirigió á Madrid al ser nombrado ministro el señor Puigcerver, fué ni más ni menos, lo que con mucha anterioridad había ofrecido el director general al señor conde de Serra; cuyo ofrecimiento fué un hecho al incluirse en el último plan de obras, procediéndose luego á su replanteo.

Terminado éste y estando el expediente pendiente de aprobación, sin que todavía hubiese pasado á informe de la junta consultiva, subió al poder el partido conservador, con cuyo motivo el señor conde hizo presente al nuevo ministro de Fomento, señor Bosch y Fustegueras, su interés por la pronta construcción de la citada carretera y por la de Caldas á Llagostera, cuyo expediente se halla en análogas condiciones, recomendando las sacara cuanto antes á subasta.

No creemos esté de más volvamos á reproducir la copia de las dos cartas que antes mencionamos, por ser harto significativas y demostrar la participación del señor Robert en esto asunto, y el interés y eficacia de sus gestiones.

«Hay un membrete que dice: «El Ministro de Fomento.—Particular.—Excelentísimo señor conde de Serra.—Mi distinguido amigo: Contesto su atenta carta del 19 manifestándole que el replanteo previo de la subasta de la carretera de San Feliu á Palamós no lo ha remitido todavía el ingeniero jefe de la provincia; en cuanto al de la carretera de Caldas á Llagostera se halla pendiente de informe en la junta consultiva de caminos á la que se ha recomendado su más pronto despacho.—En el momento que se acuerde la subasta de ambas carreteras se lo comunicaré á V.—Ya sabe es suyo siempre amigo y s. s. q. b. s. m.—*Alberto Bosch.*—24 abril de 1895.»

«Hay un membrete que dice: El Ministro de Fomento.—Particular.—Excelentísimo señor conde de Serra.—Mi querido amigo: No está tan adelantado como usted cree el expediente de subasta de las carreteras de San Feliu á Palamós y Caldas á Llagostera.—Muchos son los compromisos que me crean las demandas de los amigos por la necesidad de repartir los recursos del presupuesto de Fomento entre todas las provincias.—Pero en vista de las excitaciones de usted y de su interés, doy orden de recomendar el pronto despacho del informe á la junta consultiva, aprobando el replanteo, y una vez recibido éste, se hará la subasta en que usted tanto empeño tiene.—Sabe usted soy suyo afectísimo amigo q. b. s. m.—*Alberto Bosch.*—2 de mayo de 1895.»

De ambas cartas se infiere cual era la situación de los dos expedientes al tomar posesión del ministerio de Fomento don Alberto Bosch, quien, en obsequio á los deseos del señor conde de Serra y en cum-

plimiento de sus ofrecimientos, ha hecho que en tan breve plazo se hayan despachado por la junta consultiva, acordándose inmediatamente la subasta anunciada en la *Gaceta*.

En resumen: que mientras las gestiones del señor Robert quedan probadas de una manera evidente, las del señor Puigcerver debemos creerlas sólo por lo que dicen los señores Roure y Aymerich; y como si bien estimamos en lo que vale la palabra de ambos, no podemos menos que estimar en lo que valen las pruebas aducidas, nuestro ánimo se inclina á prodigar los más calurosos aplausos al señor conde de Serra.

Si el señor alcalde al atribuir los laureles de la victoria al ex-ministro de Fomento, lo verificó ante pruebas tan contundentes como las por nosotros presentadas, le rogamos se sirva mostrarlas públicamente, pero si solo obedeció á inspiraciones del señor Roure, entonces nos veríamos en el sensible trance de tener que censurar un hecho que, en el señor Aymerich nada tendría de censurable, pero, que en el presidente de este municipio mereciera, por lo menos, el tilde de ligero.

Desde Madrid

La prensa de España y la de fuera y la opinión pública de nuestro país y la del extranjero, están todos conformes en que muerto el señor Ruiz Zorrilla, el partido revolucionario no solo ha quedado sin jefe, sino también sin probabilidades de llegar al fin que se propone.

Hasta el día en que falleció el ilustre republicano, todos los españoles, quien más, quien menos, pensaban que mas pronto ó mas tarde podría venir la república por medio de la revolución. Hoy hemos cambiado de parecer, hasta el extremo de considerar á los revolucionarios como hombres de aspiraciones que tardarán mucho en realizarse, tanto, que tal vez no pueda verlo la actual generación ni la venidera, ni la otra, ni la otra...

Según se dice, hay entre los zorrillistas muchos que, convencidos de lo que acabamos de exponer, irán poco á poco engrosando los partidos que están dentro de la legalidad, procurando desde ellos llegar á donde se proponen si mas despacio, mas seguramente; de donde resultará que se colocarán en la mejor situación que puedan colocarse, toda vez que de este modo harán progresar los progresistas, y con la revolución solo disgustos para todos habrían de conseguir; porque España no quiere hoy revoluciones rápidas, no quiere pasar del sitio que ocupa á otro mas avanzado á saltos, sino por pasos bien medidos, sin precipitaciones, que dan siempre lugar á caer en el error.

Esto parece que harán la mayor parte de los progresistas, convencidos de que lo que hay que hacer es pulir con cuidado, para no acabar con los materiales de que disponen, lo mismo que el artista labra la madera ó la piedra poco á poco, disminuyendo la cantidad y aumentando la cualidad, hasta construir la escultura, que no podrían hacer si en vez de golpes moderados, los dieran sin moderación alguna, con lo que se expondrían á una destrucción completa y á ninguna construcción.

Cuidadosamente van puliendo los partidos liberales, y si se compara la España de hoy con la de cincuenta años atrás, podrá verse la perfección que nuestro país va adquiriendo, con calma, sí, pero con seguridad.

De este modo ven hoy muchos progresistas que no se va mal y adoptarían este sistema.

Hay, sin embargo, algunos que creen posible llegar al progreso sin recorrer antes todo el camino que á él conduce y quieren pedir á la fuerza lo que la fuerza no puede hoy dar de sí, esto es, persuasión; lo que equivale á tanto como á querer doblar en frío y por medio de la violencia, una varilla de acero; quizá si no se quiebra, se doble; pero no habrá quien niegue que un pequeño descuido hará que la varilla vuelva á su primitivo estado y ¡ay del que violentamente hubo de doblarla si al doblarse le encuentra al paso! porque entonces no lo habrá de pasar muy bien.

Para conseguir el objeto apetecido, es necesario aprovechar circunstancias que están por venir; hay que esperarlas y, por tanto,

hay que tener paciencia, dar tiempo al tiempo.

Esto es lo que se proponen los progresistas que, según se dice, aceptarán la legalidad, y serán vistos con simpatía por la opinión, que en general es evolucionista; mientras que á los revolucionarios habrá de mirárseles por ahora y se los tratará como en todo tiempo se trató al que hubo de alterar el orden.

Se han visto los resultados de la paz, han gustado, y se prefieren á los que produce la alteración del orden. Por eso los que después de muerto Ruiz Zorrilla quieren seguir siendo revolucionarios sin evolución, solo podrán constituir un partido pequeño y poco importante, que no influirá gran cosa en la marcha de los de España. En cambio los evolucionistas, si saben serlo bien, llegarán bastante lejos, llevando en pos al país que está dispuesto á tomar más de lo que tiene, si al dárselo no se producen grandes trastornos que en vez de mejorar, agraven.

Después de todo hay que tener en cuenta que alcanzar el fin que muchos quieren, supone un alto grado de perfeccionamiento á que aún no supimos llegar y precisa en lo que al progreso se refiere, ir desde lo primero á lo último, no empezar por lo último, porque desde aquí podríamos volver á lo primero y esto sería un atraso, observación ésta que quizá haya influido mucho en la separación que surgió de la última asamblea.

Ahora lo que importa saber es quien será el jefe de los revolucionarios y se dice que ha de ser un militar, pero no se cita el nombre quizá porque aun se ignora.

Esperemos.
Carmón.
15 de junio de 1895.

DON MANUEL RUIZ ZORRILLA

nació en Burgos de Osma el año 1833. A los veintitrés años era abogado, y empezó á figurar en la política. En 1856 era comandante de la Milicia Nacional en Soria. Fué después elegido diputado provincial, y mas tarde, en 1858, tomó asiento en las Cortes, figurando entre los progresistas y dándose á conocer en una campaña que hizo en pro de la libertad de imprenta, la descentralización y la libertad municipal.

En 1866 emigró de España, y con los demás expatriados de su partido se dedicó á conspirar. La revolución de 1868 le dió la cartera de Fomento en el Gabinete provisional que presidió el duque de la Torre. Formó parte de la comisión que fué á Florencia para ofrecer á don Amadeo de Saboya la corona de España. Desempeñó las carteras de Gracia y Justicia, en la regencia del general Serrano, y después, reinando ya don Amadeo, la de Gobernación, en otro ministerio que presidió también el duque de la Torre.

En 17 de enero de 1870 fué elegido presidente del Congreso. Divididos mas tarde los progresistas en radicales y constitucionales, púsose al frente de los primeros, y en junio de 1871 desempeñó la presidencia del consejo de ministros hasta febrero de 1873, en que abdicó don Amadeo. Votó entonces contra la república, de cuya forma de gobierno se declaró partidario poco después, cuando felizmente se restauró la monarquía.

Desde entonces, como sabe todo el mundo, hasta reciente fecha, permaneció en el destierro, no acogido á las diferentes amnistias que se han concedido en estos últimos años.

El entierro del cadáver

El 16 por la tarde fué enterrado en Burgos el cadáver de don Manuel Ruiz Zorrilla.

En el cortejo no había menos de 4.000 personas agrupadas muchas de ellas en mas de trescientas comisiones del partido progresista y de los demás partidos republicanos.

Las coronas, cuyo número aumentó poco antes del entierro, sumaban varios centenares, algunas de ellas realmente hermosas.

El trayecto, hasta la salida de la ciudad, ha sido recorrido en mas de dos horas, pasando por las calles mas céntricas, en medio de la muchedumbre respetuosa.

El acto ha sido solemne. Antes de encerrar el cadáver en el ataúd, se han vaciado moldes de la mascarilla.

Lo de Cuba

Noticias del 15

Administración militar

Se ha efectuado el sorteo entre los oficiales primeros de administración, para designar á los que van á Cuba.

Corresponde marchar á don Constantino Sardina, don Teodoro Fernández y don Germán Rodríguez.

El sorteo de los oficiales segundos ha designado á don José Rey, don Teodoro Guarner, don Lucio Zascatani, don Jesús Martín, don Enrique Carracido y don Pedro Ramírez.

Un ataque de los insurrectos

Telegrafía el general segundo cabo desde la Habana que el puesto y poblado de Paredes (jurisdicción de Sancti-Spiritus) fueron atacados por los insurrectos.

El destacamento rechazó al enemigo. Tuvo un muerto y tres heridos.

La acción de Inglaterra

El almirantazgo inglés ha comunicado una noticia á los periódicos, anunciando que el cañonero «Partridge», de estación en las islas Bermudas, ha recibido orden de salir pasado mañana sábado para las Bahamas, á fin de cooperar con el crucero «Moharok» en la misión que se les ha encomendado de vigilar las costas de las Antillas inglesas, para impedir que de ellas salga expedición alguna de armas ó de hombres para Cuba.

Previsiones á plazo corto

El ministro de la Guerra tenía el proyecto, antes de que se acordase enviar á Cuba los 10 batallones dispuestos para embarcarse, organizar un ejército de 25.000 hombres, que debían trasladarse á la gran Antilla en todo el mes de setiembre próximo.

No parece que el actual envío de refuerzos ha hecho desistir de su pensamiento al general Azcárraga, quien, comprendiendo que la estación presente es poco propicia para enviar á Cuba grandes masas militares, continúa opinando que en el instante en que pueda emprenderse con vigor las operaciones de guerra, resultará más eficaz para terminar la insurrección, y más económico en sangre y en dinero, poner á disposición del general en jefe todas las fuerzas necesarias para aniquilar en breve plazo su movimiento separatista.

El marqués de Santa Lucía

Un colega tiene noticia de que el haberse unido á la insurrección el citado marqués con 18 jóvenes pertenecientes á las más principales familias de Puerto Príncipe, á pesar de haber ofrecido no tomar parte en el movimiento, obedece á la amenaza de quemarle y destruirle las propiedades que tiene en el Camagüey, que le dirigió Máximo Gómez.

En vista de la actitud tomada por el gobierno de los Estados Unidos para impedir toda formación de expediciones filibustera contra Cuba, no es dudoso que el procurador general procederá á instruir sumarios contra las personas que los consules españoles y las autoridades de la República denuncien como autores de violación de las leyes de neutralidad.

El gobierno yankee ha hecho públicas también las instrucciones dadas por el ministro de Marina al comandante del crucero «Relacigh», enviado á Cayo Hueso con la misión de vigilar á los laborantes cubanos.

Se ordena al comandante que su buque cruce por las cercanías de Cayo Hueso; que desempeñe con actividad y celo la misión que se le confía; que procure no molestar indebidamente al comercio legítimo y honrado; pero que proceda con prontitud á abordar y registrar las embarcaciones que le parezcan sospechosos de llevar armas, municiones ó gente para Cuba.

Todo esto tiene grandísima importancia para España, y ha de contribuir poderosamente al próximo fracaso de la insurrección.

La nueva escuadrilla

Se ha concedido un crédito de cuatro millones quinientas mil pesetas al ministro de Marina para la adquisición de diez y nueve barcos, de 40 á 300 toneladas, que completarán la vigilancia del litoral cubano.

Para este servicio se emplean ahora en la isla los buques de guerra «Infanta Isabel», «Colón», «Conde de Venadito», «Nueva España», «Filipinas», «Galicia», «Yáñez Pinzón», «Martín Alonso Pinzón», «Magallanes», «General Concha», «Algedo», «Jorge Juan» y «Sánchez Barcáiztegui».

Están disponibles para marchar á Cuba el «Isabel II» y el «Marqués de Molins», con los cuales, más las seis cañoneras que se construyen en Cádiz y los diez y nueve barcos que van á adquirirse dispondrá el apostadero de la Habana de una flota de 40 buques, suficiente para bloquear la isla.

El gobierno quiere que todos esos buques presten servicio muy pronto, antes de acabar la temporada de las lluvias, coincidiendo con la activación de la campaña.

NOTICIAS

Para el día de San Juan, 24 de este mes, se prepara en el mediodía de Francia una excursión á Barcelona. Los excursionistas pasarán de madrugada por esta ciudad en un tren de recreo.

—Ha sido aprobado por la superioridad el presupuesto de esta diputación provincial.

También fué aprobado por la junta municipal el del ayuntamiento de esta ciudad.

—Dice un colega de Figueras:

«Se halla depositada en nuestra redacción, á disposición de quien quiera examinarla, una cantidad de café tostado, con el que va mezclado un regular número de garbanzos tostados también.»

Dicha mezcla fué comprada y pagada por café puro en una droguería de la calle de Gerona.

Si con tal descaro se venden garbanzos tostados por café en grano, ¿qué no sucederá con el café molido y con otras sustancias cuya adulteración es difícil de comprobar?

Parécenos que las autoridades debieran hacerles entender á los esos comerciantes de mala ley, que el código penal tiene sus artículos para la falsificación de alimentos.

Un parecido suelto podríamos redactar aquí mas de una vez, razón por la cual transcribimos éste trasladándolo á nuestras autoridades.

—Ayer se celebró en esta audiencia provincial el juicio oral de la causa que, procedente del juzgado de primera instancia de Santa Coloma de Farnés, se sigue contra Juan Roquet Serrat por el delito de robo. Defendióle en el acto del juicio el abogado don Manuel Viñas y le representó el procurador don Jacinto Vielsa. De la causa era ponente el magistrado don Vicente Sangenis.

—Ha sido propuesto por la junta provincial de instrucción pública para auxiliar de la escuela de niños de Breda, el maestro don Juan Tintó Carreras.

—Por fin parece que el gobierno de los Estados Unidos se ha decidido de modo resuelto á evitar las conspiraciones que contra nuestra gran antilla han venido fraguándose en aquélla República.

Vamos á ver si se cumple lo que demanda la amistad, las leyes y el sentido común.

—El empresario de la plaza de toros de Figueras, ha tenido la atención de remitirnos el programa de la corrida de toros de muerte que se celebrará en la misma el día 30 de este mes, en la que se lidiarán 6 hermosos y bravos Cortinas.

En ella rejoneará dos cornúpetos el caballero en plaza don Mariano Ledesma, y en caso de no morir aquellos á sus marcos, los rematará á estoque el medio espada el Alavés. Los cuatro restantes toros serán picados, banderilleados y muertos á estoque por Quinito y Cacheta con sus cuadrillas.

Durante los intermedios de toro á toro amenizará el acto la aplaudida banda francesa «Lyre narbonnese».

Para facilitar la concurrencia á esta fiesta taurina, han establecido trenes especiales á precios reducidos, las compañías de ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia y del Mediodía de Francia.

Con todos estos alicientes y comodida-

des es de esperar que la corrida del día 30 en Figueras se vea extraordinariamente concurrida.

—Según las previsiones de Noherlesoom para esta segunda quincena de junio, hoy martes 18 la depresión del Mediterráneo ejercerá influencia en las regiones vecinas de dicho mar, donde se recrudecerá el mal tiempo, con alguna lluvia y vientos.

El miércoles 19 bajará la temperatura con algunas lluvias.

El centro de la depresión estará el 20 en la cuenca del Ródano y golfo de Génova. Tendremos vientos que mantendrán baja la temperatura, con alguna lluvia tempestuosa en las vertientes del Pirineo y en la cuenca del Turia.

Desde el 21 hasta el 26 será el período más tranquilo y adecuado á la estación, aunque no completamente, porque del 23 al 25 habrá un centro de bajas presiones en Argelia y Túnez, siguiendo predominando los vientos de entre NE. y SE. con alguna lluvia particularmente el 24.

Desde el 27 hasta fin de mes, volverá á dominar el mal tiempo, por una borrasca de gran intensidad procedente del Atlántico, y del 27 al 28 habrá en el Mediterráneo un núcleo de bajas presiones, que propagará su influencia por Europa el 27 extendiéndose las lluvias al centro con vientos de entre NE. y SE., que harán bajar nuevamente la temperatura.

La borrasca del Atlántico bifurcará sus fuerzas el 28 encaminándose unas al archipiélago Inglés y otras al golfo de Gascuña. Se generalizará el mal tiempo en nuestras regiones con lluvias tempestuosas y con vientos que mantendrán baja la temperatura.

El 29, el centro en las bajas presiones del golfo de Gascuña desarrollará las lluvias con vientos y el domingo 30 se efectuará el paso de la depresión del golfo de Gascuña al de León; su influencia se sentirá en los dos golfos y en la zona pirenaica. Al llegar al Mediterráneo la acción del Atlántico, propagará sus fuerzas por Cataluña y el golfo de Valencia hasta el centro de España.

—Además de las obras ya conocidas puestas en nuestro Principal las noches del sábado y domingo últimos, en esta última se estrenó la pieza en un acto llamada «La rebotica». Con decir que su autor es Vital Aza dicho queda que los cuadros de costumbre que en ella se presentan son de maravilloso efecto y que el público ríe desde que se levanta hasta que se baja el telón.

Producciones de esta clase son las que gustan al público, porque en medio del deleite que les causa, no encuentran en ellas ninguno de esos chistes de mal gusto que molestan á los oídos delicados y no agradan ni á los más acostumbrados al lenguaje poco culto.

—De una estadística de la cual hemos tomado nota, resulta que en cinco meses ha habido el siguiente movimiento en la población de Gerona.

Matrimonios: 5 en enero; 2 en febrero; 12 en marzo; 11 en abril y 12 en mayo, total 42.

Nacimientos: 20 varones y 15 hembras en enero; 17 y 27 en febrero; 24 y 19 en marzo; 13 y 13 en abril y 12 y 18 en mayo ó sean 86 de los primeros y 92 de las segundas que forman un total de 178.

Defunciones: 96 en enero, 46 varones y 50 hembras; 70 en febrero, 39 y 31; 53 en marzo, 27 y 26; 37 en abril, 19 y 18, y 37 en mayo, 23 y 14, formando un total de 293.

Ha habido pues en los cinco meses de este año transcurridos por completo, una disminución de población de 125 personas.

—Se halla en cama enfermo aunque no de gravedad, el jefe de vijilancia de la provincia don Rafael Martínez, cuyo pronto alivio deseamos.

—La junta provincial de instrucción pública ha elevado al rectorado la siguiente terna, formada por solicitantes, para la provisión interina de la escuela de niños de San Pedro de Ossor: don Juan Sala Romaguera, don Juan Mont Roca y don Gaspar Costa y Garnatje.

—Nuestro antiguo y consecuente amigo don Adolfo Jaumeandreu, ha sido nom-

brado inspector de la renta del timbre en esta provincia.

Escusamos decir lo sinceramente que felicitamos al señor Jaumeandreu por la confianza y distinción de que acaba de ser objeto de parte de la arrendataría de tahacos.

—Para apreciar el resultado de unos nuevos bastes, está verificando un paseo militar por esta provincia, una sección de artillería montada, de Barcelona.

—Ha ascendido á aspirante de primera clase del cuerpo de correos, al de segunda de servicio en esta principal, nuestro amigo don Isidro Bueno á quien damos la enhorabuena.

—Entre los acuerdos tomados por el ayuntamiento de Olot en su última sesión, figura el siguiente.

«Comisionar á la central, para que, haciéndose intérprete de los sentimientos generales de la población y secundando lo iniciado por algunos vecinos, practique lo necesario á fin de dar una prueba de simpatía al distinguido batallón (2.º del regimiento infantería de Aragón) que guarnece esta villa, al despedirlo para Cuba.»

De aquí también van á salir tropas un día de estos con el mismo destino, señores ediles de Gerona, y bueno fuera que si á los que ya marcharon no se les dijo oficialmente adios siquiera, á los que deben marchar á exponer sus vidas ó su salud cuando menos, en bien de la patria, se les hiciese alguna demostración del aprecio á que son tan acreedores.

—Además del señor Jaumeandreu, ha sido nombrado inspector del timbre en esta provincia, nuestro particular amigo don José Nató.

—He aquí lo que respecto á la huelga de albañiles de Figueras dice *El Ampurdanés* de aquella ciudad en su último número.

«La huelga de oficiales albañiles tiene trazas de acabar pronto. Son muchos ya los patronos que han accedido á la jornada máxima de nueve horas, por cuyo motivo, son muchos también los obreros que trabajan en las obras de dichos patronos; y los demás albañiles que holgaban, casi en su totalidad han salido de Figueras para trabajar en otras poblaciones, á petición de sociedades organizadas en las mismas. De manera que son muy pocos ó ninguno los huelguistas que no trabajan.

Nos alegramos infinito que así sea, tanto para que termine el estado anormal que existe en esta ciudad con motivo del paro realizado hace días, como porque esto demuestra que los patronos de Figueras no se niegan á las peticiones de los obreros, cuando éstas son justas y razonables.

No obstante lo dicho, todavía se nota una muy pronunciada resistencia á las nueve horas por parte de algunos propietarios, cuyas obras son, de las abiertas al trabajo, hoy al parecer, las más importantes en esta ciudad.

Y ya que la huelga toca á su fin, sino surgen complicaciones, debemos hacer constar, que no sabemos haya habido durante la misma nada que, relacionado con ella, empañe la conducta digna y pacífica que desde su comienzo viene manteniéndose».

—Al colega aspirante á pretendiente de órgano silvelista, le ha salido un colaborador llamado Fausto quien, con mucha frecuencia,

nos dá el ópio con tal gracia que no se puede resistir por los vaivenes que su criterio sufre y por la *mieditis* que le producen los pícaros conservadores que sobre no valer ni representar un comino tienen el privilegio de quitarle el sueño no obstante la *mefistófeles* en quienes se inspira.

Calma señor Fausto, calma, y no perder la memoria para no incurrir en contradicciones y decaer ante los que le dan á diario con el incensario en las narices.

—De *El Distrito Farnense* de Lloret de Mar:

«Circula con insistencia el rumor de que un sacerdote de esta villa, vá á ser propuesto para canónigo de Gerona.

Aun cuando no damos entero crédito á lo que se dice, con todo, por si acaso, adelantamos nuestro parabién al prebendado».

—Cuando el sábado pudimos conseguir acostarnos sin ver llover, cosa que no nos sucedía desde el día 26 del pasado mes, concebimos la esperanza de que terminaría aquel día tan largo período de lluvias, pero nuestro gozo en un pozo, ya que antes de ayer volvimos a lo mismo. Por la tarde y precisamente a la hora señalada para que la procesión de la parroquia de San Félix saliera de la iglesia, empezó a descargar sobre esta ciudad un fuerte chaparrón acompañado de truenos y relámpagos, que con pocos y cortos intervalos duró hasta las 8 y media de la noche.

Dicho se está que con tal motivo la procesión quedó suspendida y que las vías por donde aquella debía pasar, que estaban pobladísimas quedaron desiertas, refugiándose la gente en sus casas y la que no en los portales de la rambla de Alvarez y plaza de la Constitución que estaban atestados.

No se limitó a producir este daño la tempestad de antes de ayer, sino que ocasionó otros varios. Nos referimos a las diferentes chispas eléctricas que cayeron. De éstas, la más notable fué la que penetró por uno de los ventanales del campanario de San Félix rajando una viga, cuyas astillas fueron a parar a la pared de la casa de los señores Pastors y repartidas, cayeron en un grupo de señores oficiales de ejército que estaban en la plazoleta de la iglesia, no causándoles por milagro daño alguno afortunadamente, y partiendo muchos pedruzcos de la escalera del campanario.

Varias otras chispas cayeron, una de ellas en el quicio de la puerta del gobierno militar, que no causaron por suerte otro daño, que sepamos, que los correspondientes sustos.

A las 8 y media de la noche dejó de llover, como hemos dicho, y a las 10 estaba estrellado y completamente sereno el cielo como si ya no hubiese de llover más en la vida.

—Nuestro amigo, el ilustrado coronel jefe de esta zona de reclutamiento don Andrés de Villa, hallándose en Barcelona en uso de licencia, tuvo la desgracia de sufrir una caída que le causó la fractura del brazo derecho.

Lamentamos el percance y deseamos al pundonoroso militar y buen amigo, la más rápida y completa curación.

—Como demostración del aprecio en que se tiene en altas regiones a nuestro querido amigo el ilustre general Salcedo, citaremos la noticia que hemos leído en la prensa de Madrid y Barcelona dando cuenta de un telegrama mandado expedir por la reina regente al general, que está en Cuba, felicitándole por su bizarro comportamiento en aquella antilla.

Nosotros felicitamos también a nuestro amigo porque sus relevantes servicios a la patria encuentran compensación.

—Sin perjuicio de redactarlo más, más adelante, el ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés ha acordado rebajar a 25 por ciento el 50 que tiene derecho a recargar en las cédulas personales.

EL SANTO DE LA NIÑA

No hay como llamarse Juana ó Josefa ó Antonia, porque son santos muy «sonados».

Antoñita, la hija única de Belinchón el fotógrafo barato, ha recibido muchos obsequios con motivo de su fiesta onomástica, a saber: un ramillete de guirlache con dos banderas encima, una corbata de puntilla, hecha a punto de *crochet* por la hija del retocador de la casa; un abanico de hueso, regalo de un encuadernador, que le debe algunos favores al fotógrafo y una bandeja de dulces con una rosa de trapo en medio, costeada por los dependientes de la fotografía.

Por la tarde han acudido a felicitar a Antoñita todos los amigos, y a cada uno de ellos le fué diciendo la mamá de la interesada:

—Esta noche le esperamos a usted; pero sin cumplido; somos personas de mucha confianza... Tendremos un pequeño *albigú* y nada más.

La madre ha preparado por sí misma dos lenguas a la escarlata, que parecen arrancadas del escaparate de Lhardy.

—Las pones en lonchas delgaditas—le ha dicho el esposo,—y llenas cuatro fuentes.

Buen ejemplo para otros ayuntamientos y buen dato demostrativo de que el de Santa Coloma de Farnés cuida bien de los intereses de sus administrados.

—La *Gaceta* del 15 publica entre otras disposiciones, la ley autorizando al gobierno para otorgar a don José Jaime Verdú la construcción de ferrocarril de vía estrecha que, partiendo de Sarriá, termine en Olot y otra incluyendo en el plan general de carreteras una que, partiendo de Bagá, empalme en Escadars con la de Ribas a Puigcerdá y otra de Arbucias a Vich.

—Cumpliendo una orden superior, el señor coronel de Guipúzcoa ha mandado que en estos días que les falta para embarcar, se ejerciten en el fogueo en el barranco de la Mina, los soldados de aquel regimiento que próximamente han de marchar a Cuba.

—El último número de la *Gaceta de Madrid* publica el parte facultativo dado por los médicos de la real cámara sobre la enfermedad de la princesa de Asturias, diciendo que sigue en el mismo estado y sin haber tenido complicación ninguna en el curso de la erupción.

—Señor alcalde: todas las aceras de la ciudad están en muy mal estado. En estos días de lluvia se ha visto que todas tienen el declive hacia las casas—las que mas las de la calle de las Ballesterías—y por consiguiente en ellas se forman verdaderos charcos de agua que molestan soberanamente al viandante. Todo esto podría corregirse a poca costa señor Ciurana. Con que diese V. orden a las brigadas municipales que picasen las aceras corrijiendo aquel defecto, lo tendríamos conseguido, y esto con no implicar gasto al erario municipal sería una cosa más de las muchas buenas que ha hecho V. en la alcaldía.

—El director general de la guardia civil general Palacio, tiene el proyecto de organizar en esta región una comandancia de caballería compuesta de dos escuadrones. Falta hacia que se aumentara en Cataluña la fuerza de la guardia civil, pues la que existe en la actualidad es deficiente para los múltiples servicios que están a su cargo, y bueno fuera en tal caso que se dotase a esta provincia, cuando menos, de la que se le quitó.

—Para esta noche anuncia la empresa del Teatro Principal el estreno del cuadro dramático catalán en un acto «Lo somatent de Girona» debido a la pluma de nuestro paisano don Fernando Agulló y Vidal.

También anuncia la repetición de la hermosa comedia de Miguel Echegaray «La monja descalza», que fué muy aplaudida el día de su estreno.

Es en verdad un buen programa.

—Un telegrama de ayer acerca del curso de la enfermedad del marqués de Estella:

«El general Primo de Rivera ha pasado algo mejor la noche, aunque continúa la gravedad que ayer reconocieron los médicos en la junta que celebraron, continuando los síntomas de la pericarditis traumática.»

—Por la junta provincial de instrucción

—¿Y vino? Habrá que comprar Jerez.

—¿Jerez? No seas tonta. Hay un vino blanco muy bueno a dos reales la botella, sin casco.

El matrimonio no tiene bastanta vajilla, ni allí abundan los cubiertos, pero la mamá ha dicho a los convidados:

—Van ustedes a disimular, pero como somos tres personas por junto en esta casa, andamos algo escasos de servicio... Ustedes son de confianza...

—¿Señora, por Dios!—replica uno de los convidados.—No nos diga usted nada.

La lengua sabe a estearina, porque a la señora se le fué la mano al echarle los ingredientes y todos buscan pretextos más ó menos verosímiles, para no comerla.

Sólo el papá de Antoñita, que es una fiera para los alimentos, devora su ración y las ajenas, diciendo a cada paso:

—Está riquísima... ¿verdad? A mí estas lenguas extranjeras me vuelven loco.

Los convidados se lanzan sobre la bandeja de dulces, pero hacen ascos al vino, que es de lo peor que se elabora en España.

—Otra copita—dice la *fotógrafa*.—Esto no hace daño.

—¡Ay! No me ponga usted mas, que ya comienzo a perder los sentidos—dice una viuda alegre, dirigiendo miradas oblicuas

pública ha sido elevada al rectorado la terna para la provisión interina de la escuela de niñas de Sarriá, formada por las maestras doña María Vila Riera, doña Dolores Mercader Pallí y doña Teresa Serra Juanola.

—Hoy se celebrará en esta audiencia provincial la vista en juicio oral por jurados de la causa que procedente del juzgado de primera instancia de Santa Coloma de Farnés, se sigue por el delito de abusos deshonestos contra Juan Peracaula Aliu. Defenderá al procesado en el acto del juicio, el abogado de este colegio don José Baylina y le representará el procurador don Joaquín Mas Ministeral. De la causa es ponente el magistrado don Vicente Sangenis.

—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de Blanes doña Aurea Bertran.

—Dice *La Lealtad* de San Feliu de Guixols que en aquella villa se da como seguro que será nombrado alcalde de la misma el actual primer teniente de alcalde, nuestro amigo don Ildelfonso Perdrieux, pero no considera acertado aquel nombramiento por la amistad del señor Perdrieux con el presidente de la diputación provincial señor Roure y propone la candidatura de don Nicolás Ribas y Batet.

—De Madrid le dicen a un periódico de Barcelona, lo siguiente:

«A lo que parece se tiene dispuesta la clausura de las Cortes para el día 28.

* Háblase de una modificación del Gabinete que vendría luego, afectando a las carteras de Gobernación y de Fomento.»

—Una de las cloacas de la plaza de la Constitución despide un olor que apesta. ¿No podría mandar remediarlo señor Ciurana? Son muchas las personas que se lo agradecerían.

—De *La Lealtad* de San Feliu de Guixols:

«Parece que, por el consejo de Estado, será revocado el acuerdo de la diputación provincial subvencionando a su presidente señor Roure en 2.000 pesetas anuales. (4.000, colega, 4.000).

Verdaderamente es desear que el consejo de Estado no permita a los amigos del señor Roure que le hagan este regalo a costa de los contribuyentes.»

—Van a organizarse dos baterías especiales de cañones Krupp, con destino al ejército de Cuba.

A los regimientos de infantería del ejército peninsular se les va a agregar un tercer batallón, como han tenido ya, y como tienen la mayor parte de los ejércitos europeos.

—Háblase del próximo llamamiento de la reserva activa, del reemplazo de 1891.

—Al reseñar los sucesos ocurridos el día del Corpus en Bañolas, nuestro correspondiente en aquella villa dejó de consignar, por olvido sin duda, que a mas de la guardia civil tomó parte activa en terminar aquella batalla y apaciguar los ánimos, la fuerza del somatén.

—Se ha celebrado en Málaga la ceremonia de descubrir la lápida empotrada

al retocador.

—¡Si me hiciera usted el *orsequio* de un poco de agua!—añade una señora de edad madura que ha probado la lengua y se siente morir.

—Ahora mismo—contesta la mamá de Antoñita.—¡Bonifacia, Bonifacia!

Comparece la doméstica con los pelos en desorden y los ojos hinchados.

—¿Está usted dormida? ¡Jesús! ¡Qué servicio! Traigale usted un vaso de agua a doña Agapita.

—Pues démele usted—replicó la criada.

—¿Cómo?

—Ya sabe usted que todos están en la mesa. ¡Había siete, y hoy ha roto uno la señorita!...

—¡Estúpida! Tome usted el vaso y frínguelo... No sirven ustedes para nada. ¡Ay, como está el servicio!

Los convidados se rien hacia dentro, y Antoñita, que ha estrenado un traje color de canario holandés, que es el *tono* de moda, vé turbada su dicha por un instante y dirige miradas a su mamá para que no haga pública la escasez de vasos.

El papá la ha tomado con los dulces de la bandeja, y lleva ya cinco yemos de coco y dos patatas y un higo.

Después del *albigú* se baila un ratito; pero antes ha habido necesidad de sacar

en la casa en que nació don Antonio Cánovas del Castillo, en febrero de 1828.

La fiesta ha sido patrocinada por el elemento oficial y concurrieron a la ceremonia el gobernador civil y el gobernador militar, el obispo de la diócesis, el alcalde al frente de una comisión del ayuntamiento y las demás autoridades, corporaciones y particulares.

En la lápida campea una larga inscripción que glorifica al gran estadista.

—En las principales poblaciones de la línea de los ferrocarriles de Tarragona a Barcelona y Francia se expendrán billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clases, a precios reducidos para Barcelona en los días 23, 24, 29 y 30 del actual, sirviendo para regresar hasta el 1.º de junio.

—En los días 20, 21 y 22 se celebrará la fiesta mayor de Camprodón, habiendo sido contratada la orquesta del señor Agramont, de Castelló de Ampurias.

—El Parlamento de Chile ha votado un crédito de 190.000 duros para satisfacer las demandas de indemnización de los súbditos españoles, perjudicados en las operaciones de la guerra chileno-peruana.

—Ayer noche se verificó en el Eldorado de Barcelona una función extraordinaria a beneficio de don Manuel Machado y de don Enrique Paradas, dos periodistas que estuvieron hace poco en esta ciudad y provincia y que honraron las columnas de LA LUCHA con algunos trabajos suyos, en la cual se representó por la compañía de don Antonio Vico, el juguete «Golondrina», el drama «La capilla de Lanuza» y la pieza «Los corridos», y por la compañía de don Emilio Mario se puso en escena el primer acto de «Mariana».

—Lucidas son todas las fiestas que celebra la elegante sociedad «Artística Gerundense», pero pocas podrán aventajar el baile dado antes de anoche, en el que fué preciso ensanchar provisionalmente el salón para dar cabida a tantas parejas como se entregaron a la danza. La concurrencia fué tan numerosa como distinguida, formada en su mayor parte por hermosas y lindas muchachas que nos tienen orgullosos de que sean paisanas nuestras.

El baile se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada y del mismo salieron complacidos todos los concurrentes.

—Día de borracheras fué el de antes de ayer, pues además de los que sabemos recojió la guardia municipal y fuerza de vigilancia, vimos a varios beodos por esas calles de Dios.

Teatro Principal

Compañía cómico-dramática

Función para hoy martes 18 de junio

«Lo somatent de Girona» (estreno) «La monja descalza».

A las 9 en punto.

Solución a la charada anterior
ACÍBAR

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Marcos y Marcelino hrs. mrs.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

los muebles de la sala y colocarlos en la alcoba, unos encima de otros. Así y todo, los bailarines chocan entre sí, tropiezan y se hacen chinchones contra los dinteles de las ventanas.

De pronto suenan grandes golpes en el suelo, y los convidados se alarman.

—No es nada. Sigán ustedes—dice el papá de Antoñita.—Cosas de ese bruto.

—¿De qué bruto?—pregunta un bailarín.

—Tenemos un vecino en el tercero que es coronel de reemplazo y la ha tomado con nosotros y aborrece la fotografía y siempre nos está insultando... Una tarde tuvimos una cuestión porque se le cayó un *cliché* sobre la nuca, y desde entonces casi todos los meses me pega... La última vez que me pegó fué en el circo de Price, yendo yo con la máquina a sacar a la señorita de las catatúas.

El vecino, malhumorado, se cansa de dar golpes y sale a la escalera envuelto en un gabán, diciendo que va a hacer un escarmiento con todos los bailarines.

Entonces los convidados empiezan a desfilar silenciosamente, y dice el fotógrafo:

—Bailen ustedes otro poquito si gustan. Todo será que ese bruto me pegue mañana; pero lo primero para mí es celebrar el santo de la niña.—LEIS TABOADA.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de modas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 cént.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento de 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

CARNE, HIERRO Y QUINA
El Alimento más fortificante unido á los tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO Y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Esquistisoma, las Afecciones escrófulas y escorbúicas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que enlaza y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma: AROUD

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Amiceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y Cia, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BERO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína, codeína y mentol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Dr. Bonald, Nuñez de Arce, 17, (antes Gorguera).

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vabidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 59, Madrid.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Hoilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 de San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á Habana y admitiendo carga y pasaje con tránsito á este mismo punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache-Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel S. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Barri y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarbille, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2.50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni á la Kina-koca, 3.50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París

TAPONES DE CORCHO CENTRO GENERAL

aviso á los fabricantes que tienen tapones baratos, pueden dirigirse con ofertas á Marius Fils y compañía Bruselas, quienes son siempre compradores de partidas importantes de todas clases.

Jaumeandreu Espuñes y C. GERONA.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco núm. 6, bajos.